

世界杯决赛,梅西回来了

■吴雨伦

时隔八年, 阿根廷队再次晋级世 界杯决赛,35岁的梅西依然是全场最 佳——以一传一射帮助球队在半决赛 中以3比0完胜克罗地亚队。

阿根廷队杀人决赛后,首都布宜诺 斯艾利斯的五月广场上弥漫着狂热的 气氛,球迷们身穿白蓝相间球衣,挥舞 国旗,呼唤着心中的英雄——梅西的名 字。从2006年18岁时跟随前辈完成世 界杯首秀,到如今身披10号球衣、作为 精神领袖第二次出战决赛,梅西将在卡 塔尔向大力神杯发起最后的冲击,这也 是其辉煌的职业生涯中唯一的空白。

身份困扰曾折磨他十余年

2006年的德国见证了梅西的世界 杯首秀。小组赛次轮阿根廷对阵塞黑, 年仅18岁零357天的梅西替补登场,上 演世界杯处子秀,此时阿根廷已3比0 领先,在不到20分钟的有限时间里,初 出茅庐的梅西先助攻克雷斯波得分,又 用不擅长的右脚打进一球。最终,阿根 廷队在八强战中不敌德国,梅西未能在 关键战中出场。16年后回忆世界杯初 体验,梅西说当时的自己太年轻了,"我 那时过于纠结能不能得到更多的出场 时间,甚至曾(为无法出场)感到愤怒。 一方面说明我有雄心壮志,但另一方面 让我错过了享受比赛的机会。"

四年过去,梅西已从小将成长为 穿上10号球衣的世界足球先生,而 2010年世界杯阿根廷队主教练正是马 拉多纳——定义了阿根廷队10号的传 奇。两位10号的合作让人充满期待, 然而剧本与四年前如出一辙:小组第一 出线,十六强赛战胜墨西哥,八强赛遭 德国淘汰……梅西的第二届世界杯以 五次出场、零进球的成绩惨淡收场。

2014年巴西世界杯,正值巅峰的 梅西小组赛打进四球,每场比赛都扮演 了关键先生。梅西在淘汰赛中的表现 并不抢眼,但他仍帮助阿根廷时隔24 年重返世界杯决赛。命运给梅西与所 有阿根廷人开了个玩笑: 先是伊瓜因 比1不敌德国队。那是梅西距离世界 杯奖杯最近的一次, 赛后他从大力神 杯走过时凝望奖杯的照片,成为足球 一人之肩 史上的经典画面。

在很多年里,"阿根廷球员"的身份

三球落后,败局已无力挽回,克罗 地亚队领军人物莫德里奇被换下场,他

缓缓走下球场,与替补席上的每一位队

友击掌。这个结果并不值得庆祝,但正

如多家外媒所指出的,莫德里奇在最后

■吴雨伦



梅西在半决 帮助阿根廷队打 破僵局,这是他 在世界杯上的第

列历史头名;卡塔尔世界杯决赛将是梅

对于梅西,刷新纪录是他的日常。 他所向往的并非一项项写有自己名字 的新纪录,而是为阿根廷队的球衣上绣 上第三颗星。"我们经历过艰难的处境, 也有过美妙的经历。我们相信这支球 队会取得最后的成功。重回世界杯决

来世界杯出场次数最多的球员

分王;为阿尔瓦雷斯送出助攻,令其世

界杯总助攻数达到8次,与马拉多纳并

赛,我们是为了踢另一场伟大的比赛。 在半决赛后接受阿根廷媒体采访 时,梅西确认,12月18日的决赛将是自 己的世界杯谢幕战,"我非常高兴用一

为谢幕燃放绚丽烟花,还是为离别

表现屡遭诟病。梅西集齐了所有俱乐 部冠军与个人荣誉,但"他是巴塞罗那 人,而非阿根廷人"的批评声不绝于耳。

《纽约时报》写道,尽管梅西在全世 界取得了广泛的成功,他的10号球衣 遍布全球每个城市,但阿根廷人依然怀 疑他的爱国精神。因为世界杯之于阿 根廷,超越了足球本身。1986年,马拉 多纳率队捧起冠军奖杯,为内外交困的 阿根廷带去希望,成为国民走出1982 年马岛战争战败的愈合剂。2001年阿 根廷遭遇金融危机,迄今也未复苏,经 济不景气与政治失灵一直困扰着这个

4600万人的寄托落于

中倒在点球大战,再加上2007年美洲 杯,梅西在阿根廷队经历了四场痛苦的 决赛,始终与荣誉无缘。或许是对外界 的苛责充满愤怒,又或许是对自己满是 失望,梅西宣布退出阿根廷队:"国家队 生涯对我来说已经结束了。这是第四 军,但不幸运的是我没能做到。国家队 的更衣室,我想不该是我待的地方了。"

成千上万人发声挽留,梅西在47 天后回心转意,决定继续代表阿根廷队 出战。但2018年俄罗斯之行,成了梅 轮罚失点球导致被冰岛逼平,次轮0比 斯艾利斯市民经常上街抗议经济问题, 错失单刀,接着梅西射门滑门而过, 曾经富庶的南美国家,而足球成为阿根 3完败于克罗地亚,梅西第一次作为小 但激动人心的世界杯又将阿根廷人团 部与主教练桑保利的矛盾公开化,八分 之一决赛完败于法国,耻辱出局。

2014年与大力神杯失之交臂后, 职业生涯的巴塞罗那,他并非自愿。来 世界杯进球最多的现役球员,同时超越 最后一战,机会仍然在梅西自己脚下。

(Lionel), 曾一同出战 2006 年世界杯, 西的第 26 场世界杯比赛, 就此超越德 他找到了令梅西感到愉快的战术体系, 国名宿马特乌斯的25场,成为有史以 并让这位巨星终于第一次代表国家队 赢得大赛冠军——2021年美洲杯。

在卡塔尔,先抑后扬的阿根廷队又 次冲击大力神杯,他的伟大早已不必用 世界杯冠军来衡量,但他必须启负起 4600万人的期望。《金融时报》写道,今 年阿根廷通货膨胀率预计将达100%, 贫困率急剧上升;最近几个月,布宜诺

就在抵达终点前的最后一战,梅西 创造了一连串属于自己的纪录——半 还能做到,这样结束是最好的结果。" 英雄迟暮。俄罗斯世界杯之后两 决赛的这个点球得分,令其世界杯总进 年,梅西离开了与自己几乎绑定了整个 球数达到11球,超越托马斯·穆勒成为 淌落苦楚泪水,结局只有两种可能。这

比分牌

阿根廷3比0克罗地亚 (第34分钟 梅西,第39、69分 钟 阿尔瓦雷斯)

国际足联举办传奇杯赛

本报讯 (记者谷苗)世界杯决战打 响前,云集近百名足坛名宿的国际足联 传奇杯赛将于多哈上演。传奇杯在世界 半决赛结束后的两个休赛日举行。卡 卡、卡西利亚斯、普约尔、托蒂等近百名 球星将组成南美鹰、欧洲龙、非洲狮等八 支球队,分两个小组展开角逐。小组赛 于12月15日进行,每组前两名晋级次日 的淘汰赛和名次赛。每场比赛时长30 分钟,分为上下半场。国际足联将为球 迷提供免费观赛的机会,让更多人在世 界杯期间感受传奇球星的魅力,分享激 动人心的足球时光。

传奇杯开赛前,国际足联还在世界 杯比赛场馆阿图玛玛体育场举办了一场 公益友谊赛。比赛由因凡蒂诺主裁,皮 耶罗、德约卡夫、马特拉齐等球星分成两 组,与参与世界杯场馆建设和相关工作 的工人代表混编组队,在30分钟比赛中 并肩作战。比赛同样免费向公众开放, 吸引5400余名球迷和工人现场观赛。

C罗球迷周冠宇寄语 希望梅西能捧杯

■本报记者 吴姝

C罗的球迷,希望梅西在世界杯夺 冠;终于去了迪士尼,喜欢吃上海早餐大 饼油条……结束2022赛季回到家乡的 中国首位F1车手周冠宇,在记者们面前 仍是一位童心未泯的大男孩。值此世界 杯半决赛进行之际,23岁的周冠宇也向 记者聊了聊他的足球记忆。

"可能大家都知道我是C罗球迷,也 是皇马球迷。在我看球时,C罗正好在 皇马,所以我喜欢上了皇马。"周冠宇说, 他知道这可能是37岁的C罗最后一届 世界杯了,"我希望他至少能站上半决赛 赛场,只是很可惜我已经失去了主队。" 葡萄牙队在四分之一决赛中以0比1爆 冷负于北非黑马摩洛哥队,无缘半决赛。

在北京时间14日凌晨结束的首场 半决赛中,阿根廷以3比0淘汰了克罗地 亚队,周冠宇坦言,更希望35岁的梅西 能拿到大力神杯,成为比肩贝利、马拉多 纳的一代球王,"我更希望阿根廷能赢 因为梅西和C罗都是一代传奇,这可能 是他们最后一届世界杯了,作为球迷,我 希望看到一个圆满的结局。"

F1 和足球一样,也是一项诞生明 星、需要明星的运动。正是偶像阿隆索 在周冠宇童年心中播下的种子,让他的 梦想生根开花。"能和阿隆索、维特尔、汉 密尔顿这些世界冠军同场竞技,是我梦 寐以求的事情。"周冠宇说。

从 2015年 勇夺 F4年度亚军,到 2018年拿下F3欧锦赛波城站冠军,再从 2020赛季成为首位在F2夺冠的中国车 手,到去年11月加盟F1阿尔法·罗密欧 车队……周冠宇正不断创造新的历史。 初入F1的他不负众望,在赛季揭幕战巴 林大奖赛即获积分,通过与车队的全力 配合,整个赛季共拿下6分,当选《汽车 运动》杂志评选出的年度最佳新秀奖,向 全球车迷证明了自己的实力。

"去年刚签约时,有很多质疑的声 音,但首秀巴林揭幕战拿分后,甚至有人 发私信向我道歉。"周冠宇坦言那是一个 令人感动的瞬间,他也体会到作为中国 F1 车手正受到越来越多人的关注,"其 实喜欢一个人不难,否定一个人也不难, 但是,让人改变他对一个人的想法是一 件很难的事情。我已经做到了一个最好

个人商业开发及影响力推广方面进行深 入合作。作为F1中国大奖赛的推广方, 久事体育多年来致力于培育赛车文化, 助力中国赛车运动蓬勃发展。

的开始,希望自己在明年能取得突破。" "中国周 宇你同行"——久事体育 与周冠宇的签约仪式昨天举行,双方继 2021年首度合作后再次续约,达成"中 国商业开发合作伙伴"关系,将在周冠宇

体彩大乐透开出两注头奖

本报讯 (记者谷苗)世界杯期间,足 球竞猜火热进行,体彩明星游戏超级大 乐透也有大奖诞生。12月12日,大乐透 第22142期开奖,全国开出两注一等奖, 包括一注1800万元(含800万元追加奖 金)追加投注一等奖和一注1000万元基 本投注一等奖,分别诞生于湖南和甘肃。

当期超级大乐透全国销量 2.61 亿 元,为国家筹集彩票公益金9430万元。 前区开出号码"07、12、14、29、35",后区 开出号码"01、11"。

来自湖南怀化的幸运购彩者,凭借 ·张投注金额9元的"5+3"复式追加票, 收获1注1800万元(含800万元追加奖 金)追加一等奖,2注26.96万元追加二 等奖,总奖金高达1853.92万元。追加投 注是大乐透独有的投注方式,在2元基 本投注的基础上,多花1元进行追加投 注,可多得80%的浮动奖奖金。正因为 采用了追加投注,来自湖南的购彩者多 获800万元追加奖金,拿下单注1800万 元的封顶头奖。

除一等奖外,当期超级大乐透还开 出二等奖83注,每注奖金14.97万余元, 其中36注采用追加投注,每注多得奖金 11.98万余元,追加后二等奖单注总奖金 26.96万余元。

37岁的莫德里奇在自己的最后一届世界杯上理应得到所有的赞美

无法让岁月倒流,却能令时光停滞

一届世界杯上证明自己依然处于巅峰, 克罗地亚队也已实现了伟大的成就。 "弱旅逆袭"——这是多家外媒形 让本队一度在前30分钟内压制住对 容克罗地亚队的用词。娱乐与体育节 手。《大西洋月刊》认为,与年龄相似的 目电视网(ESPN)写道,对于这个人口 梅西和C罗不同,这位中场球员总是愿 仅390万的巴尔干小国,连续两届世界 意为球队跑遍整个球场。克罗地亚队 杯取得跻身四强的成绩可谓一项非凡 10号向全球观众展示了他一如既往的 壮举。四年前的俄罗斯世界杯上,莫德 勇敢。有人认为,足球运动中的勇敢是 里奇就已创造奇迹,他带领克罗地亚 不考虑受伤的可能性去铲球、去争顶。 "黄金一代"闯入决赛;四年后,当37岁 然而,还有另一种形式的勇气理应得到 的他带领略显老态的克罗地亚队再次 更多谈论,莫德里奇就是这种勇气的缩

出征,无人预料到他们能够再次跻身四 影——无论在场上的哪个位置,无论承

强。《卫报》写道,莫德里奇和克罗地亚 受什么样的压力,你总想要得到球权。 队的表现一直以来都超出外界的预期, 球场上,莫德里奇依靠不知疲倦的 "克罗地亚不是阿根廷,他们没有具有 奔跑带领球队前进;球场下,他早已是 吸引力的故事,外界也从未期待莫德里 球队的精神领袖。《金融时报》认为,随 着年龄的增长,莫德里奇成为了一位直 奇能成为有史以来最伟大的球员,但他 言不讳的领袖。在今年10月发布的国 从俄罗斯到卡塔尔,莫德里奇依然 际足联纪录片中,莫德里奇在世预赛期 在奔跑。截至半决赛,莫德里奇是35 间曾对落选首发门将的利瓦科维奇训 岁及以上的球员中出场时间最多的球 话:"如果我不在乎你,我不会告诉你这 员;他也是自1990年后首位单届世界 件事。但我看不到你的进步。我的感 杯六场比赛首发的年满37岁及以上的 觉告诉我:你害怕犯错,但如果你犯错 老将,上一位达成这一成就的彼得·希 又有什么关系?每个人都会。"此后利 尔顿是1990年英格兰队门将。《卫报》 瓦科维奇重新夺回国家队主力门将位 认为,莫德里奇过去三周在卡塔尔的表 置,这段激励或许成为利瓦科维奇在世 现证明,37岁的他是当之无愧的的足 界杯表现神奇的一个最佳注脚。

对于人口不足400万的克罗地亚, 这样的中场球员,很少有像克罗地亚这 连续两届世界杯打入半决赛已是足以 载入史册的伟大成就;对于莫德里奇, 他也以一次次不知疲倦的奔跑,烙下属 于自己的红白格子传奇。《卫报》写道; "莫德里奇无法让岁月永远倒流,但在 几乎两场比赛拼满120分钟的情况下, 卡塔尔,他以惊人的最后一舞成功地让



莫德里奇(左)与梅西在半决赛场上多次直接对话,他俩都是伟大的10号与队长。

对阵阿根廷队的半决赛中,在已经 莫德里奇通过在攻防两端的不懈努力, 时光停滞。"

登上顶峰。"

球财富,"世界杯上很少有像莫德里奇

样的小国,我们从未见过一名球员利用

这样一个国家的集体精神,带领它两次

们一次次上演逆袭的故事。"